

# 烟台小伙出租车上对患病同学紧急施救误了职教高考 缺席考试的他用行动交出“人生答卷”

文/片 张琪 杨凡 闫丽君  
杜晓丹 王琳 实习生 曹宇涵  
烟台报道

## 生死营救7分钟

一边是人生路上的职教高考,一边是救同学一命的人生大考。5月10日,正值山东省职教高考第一天,姜昭鹏和同学搭乘网约车赶赴考场,突然,同行同学突发心源性猝死。面对休克的同学,姜昭鹏毫无迟疑地作出选择——先救同学。

“姜昭鹏和同学8点10分上的车,上车时好好的,他们有说有笑。没承想1分钟左右,那同学就倒在姜昭鹏身上。”姜昭鹏所乘坐的网约车鲁FD72723的司机王涛回忆说,“就听咣当一声,有脚踹在车座背上。当时没多想,以为是年轻小伙相互打闹,还对他们说:哥儿们轻点。”

“当时我同学面部朝前,靠在我大腿上,还以为他累了,就顺势用手扶了一下他的头。”姜昭鹏说,“紧接着就听到他大口喘气的声音,还不时用脚踢前排座椅。我感觉不好,就掐他入中。接着,同学就呼吸不好了。”

“怎么办?去医院还是去考点?”意识到情况不妙的王涛,转头问。

“先去医院!”姜昭鹏毫不迟疑地说。

“快点快点!你给他抢救,我打120。”王涛和姜昭鹏分工协作。

从王涛的行车记录仪视频中可以看到,当时生死急救的画面:逼仄的后座上,姜昭鹏把同学放平躺在座椅上,自己起身跪在后座,做心肺复苏、人工呼吸等急救措施。司机王涛联系120、122,说明紧急情况。

得到交警准许后,王涛开启双闪,一路狂摁喇叭,连闯6个红灯,将原来需要15分钟的行程压缩到7分钟,赶到了烟台山医院东院区。

姜昭鹏则一直不停地做急救,直到医生赶到。将同学送进抢救室,姜昭鹏第一时间与学校老师进行沟通报备,等到老师赶来,姜昭鹏确认现场不需要自己后,又迅速赶往考点参加考试,但进场时间已过,语文考试他不能参加了。

经过医生紧急抢救,半个小时后,同学的心电图显示心率恢复正常。

## 事后他说“不后悔”

在考试和生命面前作出了“先去医院”的选择,姜昭鹏亲身实践了“生命之重”。5月13日,齐鲁晚报·齐鲁壹点发布视频“烟台小伙为救同学职教高考语文缺考”,该视频短时间登上微博热搜全国第一,引发网友关注,评论区好评如潮。

“好样的姜昭鹏,关键时刻救人安危,有责任和担当,点赞!!!”

“姜昭鹏同学的义举,展现了舍己为人的高尚品德和扎实的急救知识,是真正的生命至上者。”

## 凡人歌 山东新闻名专栏 寻常人 不凡事



姜昭鹏



出租车司机王涛

救了同学,误了考试!5月10日,烟台栖霞小伙、山东城市服务职业学院2022级学生姜昭鹏在职教高  
考路上,面对同行同学突发心源性猝死的状况,果断选择先去医院。他和网约车司机王涛携手展开7  
分钟生死急救,将同学送至附近医院,也因此遗憾错过语文考试。此事一经报道,引发网友热议。面对如  
潮好评,姜昭鹏表示:“考试可以重来,但生命只有一次,我不后悔。”

“这个小伙子真是勇敢,关键时刻挺身而出,生命比考试更重要,他的行为值得称赞!”

……网友纷纷留言为姜昭鹏点赞。

“如果不是姜昭鹏同学和司机师傅的应急措施,这40分钟心脏骤停,我家孩子在送往医院的路上就已经离开了人世了。我无法用语言表达我们全家对姜昭鹏同学和司机师傅的感激之情。”被救同学家长也在视频评论区写下感谢的话语。

缺考了语文,职教高考成绩受到影响,是否后悔?面对记者的

提问,姜昭鹏坦然面对镜头说,“考试可以重来,但生命只有一次,我不后悔。”

“孩子你已经满分了,教育的意义不就是在这儿吗?”网友万物起舞的评论获得了众多网友点赞支持。还有网友说,“为同学的生命奋力一搏,这试卷,无需再考!虽然你错过了考试,你的试卷已经是满分。”

就连一起救人的网约车司机王涛也为姜昭鹏点赞,“姜昭鹏,好样的。如果这是我18岁的时候,我不一定做得比他好。”

面对各界的好评,姜昭鹏说,

“我的专业是医学类的,这次救人经历,让我更加坚定了从医的信念和内心的选择。”

## 大爱举动获“正能量奖”

姜昭鹏和王涛携手救人,引发各界热议和共鸣,更迎来了荣誉和奖励,褒奖他们的“大爱”举动。

为表扬两人的义举,5月13日,山东城市服务职业学院的老师将一面写有“疾驰送医展大爱,生死时速暖人心”的锦旗颁给救人司机王涛,同时为学生姜昭鹏

## 快评

# 这份特殊答卷,应该得到满分

评论员 张琪 郝东智

“考试可以重来,但人的生命只有一次,我不后悔!”车上急救挽回同学生命后,山东烟台的18岁小伙姜昭鹏面对镜头,说出这样一句话,掷地有声。

5月10日的清晨,两个迎着朝阳参加春季高考的年轻人,人生轨迹迎来波折。姜昭鹏与同学乘车赶考,途中同学突发疾病,他果断实施心肺复苏急救,并与网约车司机王涛一起,将同学送医救助。七分钟的生死急救,与死神搏斗,成功挽回了同学的生命。

5月12日春季高考结束,这一爱心之举才为人所知。齐鲁晚报·齐鲁壹点报道后,迅速冲上微博热搜全国第

一,网络上的暖心评论刷屏。有网友说姜昭鹏用行动答了一张“满分答卷”。有网友说,“你的语文学科虽然没能考,但在我眼里你的试卷已经是满分了。”

姜昭鹏这一义举给我们带来诸多思考。

这是对生命至上的完美诠释。对一个参加春季高考的孩子来说,这是一次改变人生命运的机会。但是,当同学命悬一线,与自己的人生大考场景叠加在一起时,姜昭鹏用行动做出至情至善的选择,镌刻人性之美。一个青年用勇气和责任,温暖他人,激励个人,应赢得社会的掌声和褒奖。

这是凝聚力量的最佳案例。一个刚满18岁的年轻人,用行动给了自己一场特殊的“成人礼”,也给全社会提供了

一个鲜活的正能量故事。从媒体评论区的留言可见,救人之举带来了强烈的冲击和感染力,这种无形中凝聚起的力量,将潜移默化地影响更多人,激励更多人,让爱心不断传递。

这是对冷漠与偏见的最好驳斥。当下,不时出现的一些不良社会现象,导致人们对他人产生不信任感,但这都是少数。人人是社会的人,我们选择善良,这个社会就更温暖;我们愿意付出,这个社会就更担当;我们怎么样,我们身边社会就会怎么样。

姜昭鹏说,这次经历让他更加坚定了学医的初心。此刻,18岁少年“从医”的梦想起航,人生答卷刚刚展开。

凡人善举,微光成炬。因为有他,有你,有我们。

颁发“城院好青年”荣誉证书。

“我只是做了我该做的事情,毕竟人命大于天。”接过锦旗,王涛表示,“很激动,也很开心,因为我们挽救了一个鲜活的生命。”

山东城市服务职业学院党委书记、院长刁洪斌表示,学院高度重视对学生的生命健康教育,自主开发了健康教育课程,作为必修课,面向全体学生开设,教会他们应急救护的基本知识和基本操作技能,做到人人能急救、个个会应急。学院也采购了大量应急救护训练设备供学生们练习,同时,老师们还经常带学生走进社区,教居民应急知识,培养他们助人为乐的意识。

“此次急救,姜昭鹏很好地把平时所学知识应用到实际中,展现出过硬的基本素质,也是我们学院全环境立德树人教育成果的良好体现。”山东城市服务职业学院现代商务学院党总支书记、院长车延红说。

13日,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里公益天天正能量为姜昭鹏和王涛颁发荣誉奖状,并颁赠万元特别奖,致敬他们不做功利计算的大爱行动。

天天正能量在颁奖词中这样写道:谁说考场只在教室?当救人义举与人生大考狭路相逢,他们以善良为笔、勇气为墨,在柏油马路上写下满分答卷。错过考场的背影,正走向更辽阔的人生考场——那里没有标准答案,唯有无价的人性光芒永远闪耀。

听闻获奖,姜昭鹏和王涛均表示有些意外。姜昭鹏说,“感谢认可,救人出于本能,荣誉属于大家。我将继续传递善意,弘扬正能量。”王涛则表示,“我只是做了我该做的事情,毕竟人命大于天。”

## 家人见证他的成长

对职教高考本充满期待,但面对危急情况,却毅然选择救人——18岁的姜昭鹏,这份勇气远超年龄的成熟。

“在我心中,弟弟一直是长不大的孩子,没想到他竟然救人一命,我们还是很欣慰的。”5月13日,姜昭鹏的姐姐姜女士面对记者采访时表示,弟弟的成长超乎想象。

“弟弟从小腼腆,听到他救人的消息,我第一反应是惊讶,”姜女士坦言,“虽然换作任何人可能都会伸出援手,但弟弟能迅速反应并运用所学的急救知识救人一命,让我很感动。”她还透露,姜昭鹏选择医学类专业,是希望能帮助更多的人,这次也算是完成了一个心愿。

也有不少网友对姜昭鹏送上鼓励和祝福。

“我想对他说:你用行动证明,真正的成长不止于分数,更在于守护他人的温度。未来的路,这份担当会是你最亮眼的勋章。相信经历淬炼的你,无论何时踏上考场,都会交出更闪耀的人生答卷。”网友“飘雪深一度”说。